智浪教育—普惠英才文库

2021届江西省分宜中学高一下学期化学第二次段考普班试题
可能用到的相对原子质量：H 1  O 16  S 32  Cl 35.5  Fe 56  N 14
第I卷（选择题 共48分）
一、单选题
1．元素周期表对化学学习和研究都有重要意义。下列说法不正确的是（）
A．通过主族元素原子的最外层电子数，推测其常见的化合价
B．在金属与非金属分界线附近，寻找半导体材料
C．研究氯、硫、磷、砷等所在区域的元素，制造新品种的农药
D．在IA族和ⅡA族的金属中寻找催化剂
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2．W、X、Y、Z 4种短周期元素在元素周期表中的位置如图所示，其中Z位于ⅦA族。下列判断错误的是（）
A．W、Y可形成两种不同的化合物
B．Z的阴离子电子层结构与氩原子的相同
C．W的氢化物的沸点比Y的氢化物的沸点高
D．Y元素的非金属性比X元素的非金属性强
3．下列物质的电子式书写正确的是（ ） 
①Ca（OH）2[image: image61.png]HriiNaClO, 3H,0 4 fBHNaCl FINaClO3
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④Al3+  Al3+    ⑤N2[image: image5.png]


    ⑥CO2[image: image6.png]



①②③④
B．⑤⑥
C．②③⑤⑥⑦
D．①④
4．已知阳离子 M2+的原子核内有 n个中子，M 原子的质量数为 A，则 m g M2+中所含电子的物质的量是（）
A．(A-n-2)/Am mol

B．m(A-n)/n mol

C．m(A-n-2)/A mol

D．m(A-n+2)/A mol
5．有5种单核粒子，它们分别是
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□(□内元素符号未写出)，则它们所属元素的种类有
A．2种
B．3种
C．4种
D．5种
6．有a、b、c、d四个金属电极，有关的反应装置及部分反应现象如下，由此可判断这四种金属的活动性顺序是
	实验装置
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	部分实验现象
	a极质量减小，b极质量增加
	c极有气体产生，b极无变化
	d极溶解，c极有气体产生
	电流计指示，导线中电流从d极流向a极


A．b＞c＞d＞a
B．a＞d＞c＞b
C．d＞a＞b＞c
D．a＞b＞d＞c
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7．已知化学反应
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的能量变化曲线如图所示，判断下列叙述中正确的是(    )
A．每生成2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image18.wmf]AB
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B．该反应放出热量
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C．该反应中反应物的总能量低于生成物的总能量
D．先断裂1
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image22.wmf]AA
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键和1
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image24.wmf]BB
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键，并且旧化学键断裂放出能量，然后再形成2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image26.wmf]AB

—

键，形成新的化学键吸收能量
8．X、Y、Z、W是分别位于第2、3周期的元素，原子序数依次递增。X与Z位于同一主族，Y元素的单质既能与盐酸反应也能与NaOH溶液反应，Z原子的最外层电子数是次外层电子数的一半，Y、Z、w原子的最外层电子数之和为14。下列说法正确的是
A．原子半径由小到大的顺序：X< Y < Z< W
B．Z的最高价氧化物能与水反应生成相应的酸
C．Y单质在一定条件下可以与氧化铁发生置换反应
D．室温下，0.1 mol/L W的气态氢化物的水溶液的氢离子浓度小于0．1 mol/L
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9．X、Y、Z、W是原子序数依次增大的短周期主族元素，K、L、M均是由这些元素组成的二元化合物，甲是Y元素的固体单质，乙是Z元素的气体单质，K是主要的大气污染物之一，室温下0.05 mol·L-1丙溶液的H+的浓度为0.1mol·L-1，上述物质的转化关系如下图所示。下列说法正确的是
A．氢化物的沸点：Z>W>Y
B．原子半径：W>Z>Y>X
C．X、Y、Z三种元素可以形成二元酸，但不能形成一元酸
D．X与Z可以形成原子个数比为1:1和2:1的共价化合物
10．已知
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是具有相同电子层结构的短周期元素形成的简单离子。下列叙述正确的是（    ）
A．原子半径: C>D>A>B
B．原子序数: b>a>d>c
C．离子半径: D>C>A>B
D．单质还原性: A>B>C>D
11．下列每组物质发生转化时所克服的作用力属于同种类型的是（    ）
A．碘和干冰的升华
B．氯化钠的熔化与冰的融化
C．氯化氢和酒精溶于水
D．二氧化硅和生石灰的熔化
12．短周期主族元素W、X、Y、Z的原子序数依次增大，X的原子半径是所有短周期主族元素中最大的，W的核外电子数与X、Z的最外层电子数之和相等，Y的原子序数是Z的最外层电子数的2倍，由W、X、Y三种元素形成的化合物M的结构如图所示。下列叙述正确的是（     ）
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A．元素非金属性强弱的顺序为W＞Y＞Z
B．Y单质的熔点高于X单质
C．W的简单氢化物稳定性比Y的简单氢化物稳定性低
D．化合物M中W不都满足8电子稳定结构
13．1919年，卢瑟福用α粒子(即
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He)轰击非金属原子
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，从而发现了质子：
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。其中X、Y的最外层电子数之和为11。下列叙述正确的是（    ）
A．X、Y均可与氟形成共价化合物   B．X元素的质量数为14
C．简单离子的半径：X<Y       D．由X、Y元素形成的二元化合物最多可以有5种
14．如图所示是Zn和Cu形成的原电池，某实验兴趣小组做完实验后，在读书卡上的记录如下：
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①Cu为负极，Zn为正极  ②Cu电极上有气泡产生，发生还原反应
③
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向Cu电极移动   ④若有0.5mol电子流经导线，则可产生0.25mol气体
⑤电子的流向是Cu→Zn  ⑥正极反应式为Cu-2e-=Cu2+，发生氧化反应
则卡片上的描述合理的是（    ）
A．①②③
B．②④
C．②③④
D．③④⑤
15．铝土矿的主要成分是
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，还有部分
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，以及少量不溶于酸碱溶液的其它杂质.工业上从铝土矿中提取铝可采取如图工艺流程：下列说法中描述正确的是
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A．沉淀Ⅰ只有
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B．溶液Ⅱ中含有的阴离子只有
[image: image37.wmf]-

2

AlO


C．①-⑤中，只发生氧化还原反应的是⑤
D．③的离子方程式只有：[image: image38.png]
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16．某溶液中可能含有OH-、
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、Na+、Fe3+、Mg2+、Al3+ 等离子。当向该溶液中逐滴加入一定物质的量浓度的盐酸溶液时，发现生成沉淀的物质的量随盐酸溶液的体积变化的图像如图所示。下列说法正确的是（      ）
A．反应最后形成的溶液中的溶质为NaCl
B．原溶液中一定含有的阴离子是：OH-、
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C．原溶液中一定含有Na2SO4
D．原溶液中含有
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的物质的量之比为1∶2
第II卷（非选择题 共52分）
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实验题
17.（10分）某化学小组设计如图装置完成一组实验：
（1）甲同学设计实验Ⅰ：查阅资料知，硅酸钠(Na2SiO3)溶液与较硅酸(H2SiO3)强的酸反应生成白色沉淀(H2SiO3)。A中装硝酸，B中装石灰石，C中装硅酸钠溶液。
①该实验目的：________________________________________
②预测实验现象：______________________________________
实验结论：____________________________________________
③乙同学分析甲同学设计的实验方案，认为该方案存在不足，请你分析乙同学的理由___________，提出修改建议：______________________________。
（2）丁同学设计方案Ⅲ：A中装硝酸，B中装石灰石，C中装漂白粉溶液，现象是C装置中产生白色沉淀。他得出酸性：HNO3>H2CO3>HClO。由此得出结论：元素非金属性：N>C>Cl。你认为得出的“结论”是否正确？________(填“正确”或“不正确”)，理由是__________________________________。
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18.（11分）绿矾(FeSO4·7H2O)是自然界存在的一种矿石，翠绿如宝石，很早就引起人们的重视。据古籍记载，焙烧绿矾能制备铁红(主要成分是Fe2O3)。绿矾焙烧也是一种生产硫酸的古老方法。某研究性学习小组用如图所示实验装置对绿矾的焙烧反应进行探究。
完成下列填空：
(1)检验绿矾中Fe2+的方法是：取样溶于水，滴入硫氰化钾溶液，观察到无明显现象后加入_______(填写试剂名称)，观察到_______。
(2)实验过程中，装置A硬质玻璃管中可观察到的实验现象是_______。
(3)装置C的作用是_______。
(4)①装置B中冷水的作用是_______。
②请你帮助该小组同学设计实验方案证明B装置U型管中的溶液为硫酸溶_______。
(5)绿矾的纯度可通过KMnO4滴定法测定。现称取2.850 g绿矾样品，配制成250 mL溶液，量取25.00 mL待测液于锥形瓶中，用硫酸酸化的0.0100 mol/L的KMnO4溶液滴定，消耗KMnO4溶液体积的平均值为20.00 mL。
①配制250 mL绿矾样品溶液时需要用到的玻璃仪器是：烧杯、玻璃棒、_______、胶头滴管。
②判断此实验达到滴定终点的方法是_______。
③计算上述样品中FeSO4·7H2O的质量分数为_______(用小数表示，保留三位小数)。
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19．（9分）某化学反应中，设反应物的总能量为E1，生成物的总能量为E2，
I.若E1>E2，则该反应为_____(填“放热”或“吸热”)反应。该反应可用图____(填“A”或“B”)表示。
II.若E1＜E2，则该反应为______(填“放热”或“吸热”)反应。该反应可用图_____(填“A”或“B”)表示
III.下表中的数据是破坏1mol物质中的化学键所消耗的最小能量：
	物质
	Cl2
	Br2
	I2
	HCl
	HBr
	HI
	H2

	键能(kJ/mol)
	243
	193
	151
	432
	366
	298
	436


根据上述数据回答下列问题：
（1）下列物质本身具有的能量最低的是（_____）
A．H2        B．Cl2         C．Br2      D．I2
（2）下列氢化物中最稳定的是（_____）
A．HCl       B．HBr    C．HI
（3）X2＋H2===2HX(X代表Cl、Br、I)的反应是吸热反应还是放热反应？_______。
（4）相同条件下，X2(X代表Cl、Br、I)分别与氢气反应，当消耗等物质的量的氢气时，放出或吸收的热量最多的是_____（填写化学式）。
20．（10分）A、B、C、D、E是核电荷数依次增大的五种短周期主族元素。A元素的原子核内只有1个质子；B元素的原子半径是其所在主族中最小的，B的最高价氧化物对应的水化物的化学式为HBO3；C元素原子的最外层电子数比次外层电子数多4；C的阴离子与D的阳离子具有相同的电子排布，两元素可形成化合物D2C；C、E元素同主族。
(1)B在元素周期表中的位置是_________。 
(2)E元素形成的最高价氧化物对应的水化物的化学式为______，由A、B、C三种元素形成的离子化合物的化学式为______。 
(3)C、D、E形成的简单离子的半径大小关系是_________(用离子符号表示)。 
(4)用电子式表示化合物A2C的形成程:____________________________，化合物D2C2中含有的化学键是____________________________________。 
(5)化合物D2C2与A2C反应的化学方程式 ____________________________
21．（12分）ClO2又称百毒净，可用于水的净化和纸张．纺织品的漂白。用如下图所示装置(夹持装置和加热装置省略)制备ClO2并探究ClO2的某些性质。
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已知：①高氯酸：沸点90℃，浓度低于60%比较稳定，浓度高60%遇含碳化合物易爆炸；
②橡胶为有机物。
回答下列问题：
(1)仪器a的名称为_______。实验开始前，胶塞及导管接口必须包锡箔纸，其原因是_______________。
(2)完成并配平装置A制备ClO2同时生成高氯酸的化学方程式：
3NaClO3+ 3H2SO4(浓) = HClO4+ 2ClO2↑ +□_____+ H2O
(3)关闭止水夹②，打开止水夹①③，通空气一段时间，装置C中生成NaClO2，若关闭止水夹③，打开止水夹②，B中可观察到的现象为____________________。
(4)从装置C反应后的溶液中获得NaClO2晶体，需控温在_________范围内进行减压蒸发结晶，采用减压蒸发的原因是_____________________________。
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